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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ 
БІОЛОГІЧНИХ ПРЕПАРАТІВ В ОБМЕЖЕННІ 
ШКІДЛИВОСТІ АЛЬТЕРНАРІОЗУ КАРТОПЛІ  
В УМОВАХ ЗАХІДНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Мета. Дослідити ефективність застосування біопрепаратів в об-
меженні шкідливості альтернаріозу картоплі та розробити ефективну 
систему захисту культури. Методи. Польові та лабораторно-вегетацій-
ні дослідження. Для зниження розвитку хвороби та збереження урожаю 
бульби обробляли перед висаджуванням біопрепаратами, дозволеними для 
протруювання насіннєвого матеріалу картоплі: Планриз (Pseudomonas 
fluorescens, штам АР-33), Фітодоктор (Bacillus subtilis), Мікохелп (Trich-
oderma, Bacillus subtilis, Azotobacter, Enterobacter, Enterococcus). У подаль-
шому дані препарати застосовували для обприскування рослин картоплі. 
Обробка упродовж вегетаційного періоду сприяє підвищенню стійкості 
рослинного організму до стресових умов навколишнього середовища. Пер-
шу обробку рослин здійснювали на початку цвітіння до появи альтерна-
ріозу на листкових пластинках рослин. Друге обприскування проводили 
за появи перших плям на листках ранніх сортів картоплі. Результати. 
Встановлено порівняно високу ефективність біологічного захисту кар-
топлі від альтернаріозу препаратами Планриз, Фітодоктор, Мікохелп. 
Висновки. Технічна ефективність досліджуваних препаратів залежить 
також від сорту, на якому їх застосовують. За обробки рослин карто-
плі в період вегетації біопрепаратом МікоХелп технічна ефективність 
проти альтернаріозу становила на сорті Серпанок — 46,2, а на сорті 
Світанок Київський — 47,7%. Отже, застосування біологічних заходів 
захисту на сучасних сортах картоплі — це впровадження у виробництво 
ефективних й екологічно безпечних методів обмеження розвитку альтер-
наріозу в умовах Західного Лісостепу України.



158 Захист і карантин рослин   ISSN 1606-9773

насіннєвий матеріал; насадження картоплі; альтернаріоз; розвиток 
захворювання; захист; біологічні фунгіциди; урожайність; технічна 
ефективність

Картопля (Solanum tuberosum L.) — важлива сільськогосподарська 
культура, що займає одне із провідних місць у списку продуктів хар-
чування людини, широко використовується як корм худобі та в про-
мисловості. В Україні обсяги її вирощування варіюють у межах 1500—
1600 тис. га, а валові збори становлять 15,4—20,4 млн т. Зниження 
врожаю картоплі та погіршення якості продукції зумовлені низкою 
причин: недостатнє удобрення, відсутність якісного насіннєвого ма-
теріалу, несприятливі метеорологічні умови та ураження патогенними 
організмами різної природи. Втрати урожаю від цих фітопатогенів 
становлять 50—60%. 

Нині простежується тенденція переходу до системи органічного 
землеробства, що і спонукало до вивчення біологічного методу за-
хисту. Важливу роль у пригніченні розвитку хвороб сільськогоспо-
дарських культур відіграють організми-антагоністи: Pseudomonas sр., 
Bacillus subtilis, Trichoderma, Bacillus subtilis, Azotobacter, Enterobacter, 
Enterococcus. 

Одним із шкідливих захворювань грибної природи є альтернаріоз 
(суха плямистість) поширення якого зростає з кожним роком і може 
завдати великих економічних збитків картоплярству [1—3]. 

Хворобу викликають два збудники: Alternaria solani (Ell. Et Mart) та 

Рис. 1. Діагностичні ознаки ураження листкової поверхні рослин картоплі 
грибом A. solani (Ell. et. Mart) (Фото М.Й. Піковського) [3]
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Alternaria alternata (Keissler). Alternaria solani зумовлює ранню суху пля-
мистість, що починає проявлятися на листках у період бутонізації за 
15—20 днів до цвітіння картоплі у вигляді чітко обмежених округлих 
темно-бурих, темно-сірих або коричневих плям із концентричними 
колами та слабким чорним або темно-сірим нальотом (рис. 1). Розмір 
плям варіює залежно від стійкості сорту картоплі [4—7].

Уражена тканина в місцях плям у спекотну погоду викришується, 
а листкова пластинка стає перфорованою. 

Захворювання проявляється поступовим пожовтінням листкових 
пластинок, спочатку нижніх, що частіше спостерігається у ранніх 
сортів картоплі. На стеблах і черешках утворюються довгасті темно-
бурі концентричні плями із чорним або темно-сірим нальотом. У міс-
цях ураження утворюються виразки. За сильного ураження рослини 
в’януть. На бульбах альтернаріоз проявляється через два-три тижні 
після збирання уро-
жаю у вигляді твердих, 
темно-сірих чи тем-
но-коричневих, трохи 
вдавлених на 2—3 мм у 
глибину тканини плям. 
Уражена тканина пок
ривається темним або 
темно-сірим нальотом.

A.  аlternata викли-
кає пізню суху плямис-
тість, що проявляється 
на рослинах картоплі 
наприкінці цвітіння, 
на листках нижнього 
ярусу у вигляді дрібних 
округлих темно-бу-
рих плям з численним 
оксамитовим оливко-
вим нальотом (рис. 2). 
Концентричні лінії у 
місцях ураження при 
цьому відсутні. Здо-
рова тканина листків, 
що залишилася непо-
шкодженою, жовтіє і 
відмирає. У разі силь-
ного ураження у суху 
погоду хворе листя за-

Рис. 2. Діагностичні ознаки ураження листкової 
поверхні рослин картоплі грибом A. alternata 

(Keissler) (Фото М.Й. Піковського) [3]
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кручується догори у вигляді човника. На стеблах і черешках листків 
з’являються суцільні чорні плями, але на відміну від ранньої сухої 
плямистості — без концентричних ліній.

Оптимальні умови для розвитку хвороби — суха спекотна погода, 
випадання короткочасних рясних дощів і рос. Тривалість інкубацій-
ного періоду залежить від температурного режиму, стійкості сорту і 
фази розвитку рослин. За температури 22—24°С він становить 2—3 
доби, за 30—32°С — 7—12 діб. 

Важливими чинниками появи та розвитку альтернаріозу на рос-
линах картоплі є частота та кількість опадів. Пік розвитку альтерна-
ріозу спостерігається у період після цвітіння картоплі, коли рослини 
фізіологічно ослаблені.

Нині відбуваються зміни в структурі посівних площ під насаджен-
нями сільськогосподарських культур, у тому числі й картоплі. Ін-
тенсивно зростає поширення шкідливих фітопатогенних організмів 
в агроценозі.

Важливим аспектом концепції інтегрованого захисту насаджень 
сільськогосподарських культур від збудників хвороб є раціональне по-
єднання організаційно-господарських, агротехнічних, хімічних заходів 
та біологічних засобів захисту. 

Система селекційно-насінницьких заходів захисту картоплі від 
хвороб базується на створенні та впровадженні у виробництво віднос-
но стійких сортів, які зaбезпечують oдержaння нaйбільшoї кількoсті 
висoкoякіснoї продукції. У свою чергу це дозволяє зменшувати об-
сяг захисних заходів та підвищувати ефективність виробництва. Нині 
впровадження селекційно-насінницьких досягнень у науці підвищує 
врожайність та якість картоплі на 50% [8, 9]

Мета — дослідити ефективність застосування біологічних препа-
ратів в обмеженні шкідливості альтернаріозу картоплі. Для досягнення 
мети були поставлені такі завдання:

—	обґрунтувати доцільність використання штаму Pseudomonas 
fluorescens АР-33, Bacillus subtilis, Trichoderma, Azotobacter, En-
terobacter, Enterococcus для біологічного контролю розвитку 
збудників альтернаріозу в агроценозі картоплі;

—	з’ясувати технічну ефективність застосування біопрепаратів на 
розвиток альтернаріозу;

—	встановити вплив біопрепаратів на ураженість рослин картоплі 
захворюванням.

Матеріали і методи. Дослідження проводили упродовж 2016—
2019 рр. на базі дослідних ділянок Української науково-дослідної 
станції карантину рослин ІЗР НААН (УкрНДСКР ІЗР НААН) упро-
довж 2016—2019 рр. Агрохімічна характеристика дослідних ділянок 
УкрНДСКР ІЗР НААН: ґрунти — дерново-опідзолені сірі важко су-
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глинкові; середньозважені показники вмісту гумусу — 2,0%; вміст 
елементів живлення (мг/кг) легкогідролізованого азоту — 80, рухомого 
фосфору — 56, обмінного калію — 87, мікроелементів бору — 0,78, 
марганцю — 19,12, міді — 0,82, заліза — 5,20, цинку — 0,57, свинцю — 
0,25, кадмію — 0,03. Рівень pH — 5,7. Середньозважений агрохімічний 
бал ґрунтів у господарстві становить 33 бали. Агроекологічний бонітет 
земель становить 30 балів. 

У польових умовах досліджували антагоністичну дію біологічних 
фунгіцидів щодо альтернаріозу картоплі. Схема польового досліду 
включала варіанти: контроль, обробка біологічними фунгіцидами 
Планриз, Фітодоктор, МікоХелп. Площа дослідної ділянки — 20 м2, 
повторність — чотириразова. Агротехніка вирощування картоплі за-
гальноприйнята для зони Західноукраїнської лісостепової провінції. 
Для дослідження були використані сорти Серпанок, Світанок Київ-
ський, Слов’янка та Червона рута. Восени після збору попередника 
проведено лущення стерні, зяблеву оранку, навесні — культивацію. 
Перед висаджуванням бульби обробляли замочуванням у розчині біо-
препаратів. Бульби картоплі садили вручну. Перше обприскування — 
при змиканні рослин у рядках, наступні три обприскування проводять 
через кожних 12 діб.

Розвиток хвороби і технічну ефективність застосування препарату 
визначали за методиками, розробленими фахівцями Інституту кар
топлярства та Інституту захисту рослин НААН. Статистичний аналіз 
експериментальних даних розраховували дисперсійним методом за 
методикою [10]. Урожайність картоплі на дослідних ділянках визна-
чали зважуванням. Урожай збирали у фазі технічної стиглості. 

Схема досліду:
1 — контроль (не оброблені бульби);
2 — Планриз (3,0 л/га); 
3 — ФітоДоктор (2,0 л/га); 
4 — МікоХелп (0,075 л/га).
Планриз — екологічно безпечний препарат на основі ризосферних 

бактерій Pseudomonas fluorescens штаму AP 33. Застосовується як про-
філактичний засіб проти грибних та бактеріальних збудників захворю-
вань овочевих, зернових культур, а також володіє рістстимулюючими 
функціями.

Фітодоктор (спорофіт) — екологічно чистий біологічний препарат 
пролонгованої дії, на основі ґрунтової спорової бактерії Bacillus subtilis, 
володіє біологічною, фунгіцидною, бактерицидною активністю. Пре-
парат підвищує урожайність сільськогосподарських культур на 30%. 

МікоХелп — багатофункціональний, багатокомпонентний мікроб
ний препарат, що володіє потужною лікувальною та пролонгованою 
захисною дією проти збудників хвороб: кореневих гнилей, чорної ніж-
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ки, альтернаріозу, фітофторозу, ризоктоніозу, септоріозу, фузаріозу 
та бактеріозів. Не проявляє резистентності, знімає стрес від різких 
перепадів температур і посухи, покращує забезпечення рослин водою 
та оздоровлює ґрунт за рахунок пригнічення фітопатогенів та підви-
щення біологічної активності ґрунту. 

Обробка упродовж вегетаційного періоду дає змогу підвищити 
стійкість рослин до стресових умов навколишнього середовища. Облік 
хворих рослин провадили візуально. Перший — у період бутонізації 
рослин, другий — цвітіння, третій — перед відмиранням картоплиння. 
Облік ураження встановлювали, аналізуючи 20 рослин на ділянках в 
чотирьох повтореннях. 

Результати та обговорення. Перші ознаки захворювання фіксува-
ли на листках верхнього ярусу рослин. На сорті Серпанок їх фіксува-
ли, починаючи з першої декади червня по першу декаду липня. На ін-
ших сортах симптоми альтернаріозу з’являлися на кілька діб пізніше. 

Результати вивчення ефективності біологічних фунгіцидів (План-
риз БТ, в.с. (3,0 л/га); Фітодоктор, р. (спорофіт), (2,0 л/га); МікоХелп, 
п. (0,075 л/га)) показали, що ураження рослин при застосуванні Мі-
коХелпу зменшувалось у 1,7—1,9 раза (табл.). 

Технічна ефективність досліджуваних препаратів варіювала в ме
жах 26,7—47,7%. У дослідженнях встановлено підвищення урожайнос-
ті бульб за обробки біофунгіцидами на 0,15—0,33 т/га для всіх сортів.

Дослідження проводили в рамках ПНД 12 «Наукові основи сучас-
них технологій прогнозу і управління фітосанітарним станом агро-
ценозів» (Захист рослин); № ДР 0119U100230

ВИСНОВКИ
Ефективність дії випробовуваних фунгіцидів під час вегетації рос-

лин картоплі варіювала в межах 26,7—47,7%. Найвищий показник 
ефективності одержали за використання препарату МікоХелп, де ура-
ження рослин зменшувалося в 1,7—1,9 раза. За обробки біофунгіци-
дами рослин картоплі урожайнсть підвищувалася на 0,15—0,33 т/га.

Вивчення ефективності нових біологічних засобів захисту картоплі 
з метою зменшення хімічного навантаження на агроценоз продовжено.
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Варіанти досліду Ураження 
рослин, %

Технічна 
ефективність,  

%

Урожайність, 
т/га

Сорт Серпанок

Контроль (обприскування водою) 89,6 — 1,50

Планриз БТ, в.с. — 3,0 л/га 58,8 34,3 1,55

Фітодоктор, р. (спорофіт) — 2,0 л/га 65,7 26,7 1,58

МікоХелп, п. — 0,075 л/га 48,2 46,2 1,65

НІР 05 4,8 — 0,05

Сорт Світанок Київський

Контроль (обприскування водою) 86,3 — 1,72

Планриз БТ, в.с. — 3,0 л/га 56,4 34,6 1,75

Фітодоктор, р. (спорофіт) — 2,0 л/га 62,0 28,2 1,73

МікоХелп, п. — 0,075 л/га 45,1 47,7 2,05

НІР 05 3,2 — 0,03

Сорт Слов’янка

Контроль (обприскування водою) 82,1 — 2,65

Планриз БТ, в.с. — 3,0 л/га 51,7 37,2 2,75

Фітодоктор, р. (спорофіт) — 2,0 л/га 63,5 34,8 2,67

МікоХелп, п. — 0,075 л/га 49,7 39,6 2,91

НІР05 1,1 — 0,05

Сорт Червона Рута

Контроль (обприскування водою) 80,4 — 3,23

Планриз БТ, в.с. — 3,0 л/га 43,2 42,7 3,36

Фітодоктор, р. (спорофіт) — 2,0 л/га 47,2 37,3 3,32

МікоХелп, п. — 0,075 л/га 45,6 45,3 3,56

НІР05 1,2 — 0,02

Ефективність біофунгіцидів проти альтернаріозу під час вегетації рослин 
картоплі (УкрНДСКР ІЗР НААН, 2016—2019 рр.)
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Исследование эффективности применения биологических препаратов 
в ограничении вредоносности альтернариоза картофеля в условиях 
Западной Лесостепи Украины

Цель. Исследовать эффективность применения биопрепаратов в 
ограничении вредоносности альтернариоза картофеля и разработать 
эффективную систему защиты культуры. Методы. Полевые и лабора-
торно-вегетативные исследования. Для снижения развития болезни и 
сохранения урожая клубни обрабатывали перед высадкой биопрепара-
тами, разрешенными для протравливания семенного материала карто-
феля: Планриз (Pseudomonas fluorescens, штамм АР-33), Фитодоктор 
(Bacillus subtilis), МикоХелп (Trichoderma, Bacillus subtilis, Azotobacter, 
Enterobacter, Enterococcus). В дальнейшем эти препараты применяли при 
опрыскивании растений картофеля. Обработка в течение вегетацион-
ного периода способствует повышению устойчивости растительного 
организма к стрессовым условиям окружающей среды. Первую обработ-
ку растений осуществляли в начале цветения до появления альтерна-
риоза на листовых пластинах растений. Второе опрыскивание прово-
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дили при появлении первых пятен на листьях ранних сортов карто-
феля. Результаты. Определена относительно высокая эффективность 
биологической защиты от альтернариоза биологическими препаратами 
Планриз, Фитодоктор, МикоХелп. Выводы. Техническая эффектив-
ность исследуемых препаратов также зависит от сорта, на котором 
проводятся испытания. При обработке растений против альтернариоза 
картофеля в период вегетации техническая эффективность биопрепа-
рата МикоХелп на сорте Серпанок составила 46,2%, на сорте Свита-
нок Киевский — 47,7%. Использование биологических средств защиты 
на современных сортах картофеля — это внедрение в производство эф-
фективных и экологически безопасных методов ограничения развития 
альтернариоза в условиях Западной Лесостепи Украины. 

семенной материал; насаждения картофеля; альтернариоз; развитие 
заболевания; защита; биологические фунгициды; урожайность; тех-
ническая эффективность
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The biological preparations efficiency  
research for potato alternaria blight decrease in terms  
of Western Foreststeppe of Ukraine

Goal. was to research biological preparations efficiency usage in alternaria 
blight harmfulness decrease and to develop effective cultivar protection system. 
Methods. Field and laboratory — vegetative researches. Tubers were treated 
by allowed biological preparations as Lists of pesticides: Planrise (Pseudo-
monas fluorescens, strain AR-33), Phytodoctor (Bacillus subtilis); MicoHelp 
(Trichoderma, Bacillus subtilis, Azotobacter, Enterobacter, Enterococcus) for 
disease developing decrease. The present preparations were used for spraying 
in future. The treating during the growing period favoured the plant organism 
resistance to stress conditions of environment. The first plant treating was 
conducted at the blossoming beginning before alternaria blight appearing on 
plant’s leaves plants. The second spraying was conducted during the first spots 
appearing on the plates of early potato varieties. Results. The researches re-
sults biological preparations: Planrise, Phytodoctor, MicoHelp treating potato 
defeated plants by alternaria blight were proposed. The biological preparations 
relative high efficiency was determined. Conclusions. The researched prepa-
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rations technical efficiency was also depended upon the conducting testing 
variety. The biological preparation MicoHelp (variety Serpanok) showed the 
highest technical efficiency (46.2%) during the plant treating against potato al-
ternaria blight. The preparation MicoHelp (variety Svitanok Kyivskyi) showed 
the highest efficiency during the potato treating in vegetation period. So the 
biological control protection means usage in the modern potato varieties allows 
to decrease negative impact of used preparations and put into production ef-
fective and ecologically — friendly means for alternaria blight limit in terms of 
Western Foreststeppe of Ukraine.

seeds material; potato plantation; alternaria blight; disease developing; 
protection; biological fungicides; yield; technical efficiency
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